



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China



# 永远跟党走

# 胸怀千秋伟业 恰是百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道



## 第三个五年计划

### 1966-1970年

# 党的雨露

# 润泽疆

内蒙古日报

20

## 特刊

2021年7月1日 星期四  
版式设计：梁震 制图：安宁 王露  
执行主编：丁燕 史万枝 责任编辑：苏日娜 任玉玲



1954年 白云鄂博全貌。

1954年

白云鄂博矿

# 世界稀土之乡 白云鄂博

第三个五年计划 1966-1970年发展国民经济的计划是中国的第三个五年计划。三五计划从1964年初开始研究和编制，指导思想经历了由解决吃穿用到以战备为中心的变化，把国防建设放在第一位，加快三线建设。

黄河北出，越过险峻的阴山，来到一片宽广神奇的原野，这里深藏着一座静默富饶的神山，它就是享誉世界的稀土之乡白云鄂博。

1927年，著名地质学家丁道衡在白云鄂博科考，发现这里蕴藏着极其丰富的铁矿资源，自此揭开了白云鄂博的神秘面纱。丁道衡曾断言：毫无疑问，假如能够对白云鄂博铁矿进行大规模的开采，它必将成为发展工业的主要资源，并将促使中国的西北地区发达起来。

1935年，著名矿物学家何作霖发现了白云鄂博铁矿石中富含稀土元素，经探查，这里的稀土储量占世界已探明总储量的六分之五，自此，白云鄂博举世瞩目。

共和国成立元年，万木逢春，百废待兴。1949年12月16日至25日，中华人民共和国中央人民政府重工业部在北京召

开全国钢铁工业会议，国家领导人朱德、周恩来、陈云等出席会议并讲话，会议把包头列为关内新建钢铁中心目标之一，并确定同时对白云鄂博矿产资源实行普查。翌年，中央人民政府白云鄂博地质调查队（1952年改为241地质队）正式组建并进驻白云鄂博。从此，这片沉寂的草原开始沸腾。1957年，白云鄂博铁矿成立；1958年，白云鄂博矿区建立。

辖区内白云鄂博矿是一座大型的铁、稀土、铌等多种金属共生矿床，总面积48平方公里，包括东矿、主矿、西矿、东介格勒和东部接触带5个矿体，现已发现71种元素，175种矿产资源。多年来，矿区为包钢提供了稳定优质的矿源，有力地支持了包头市、自治区乃至全国的发展建设。

从1979年开始，包头的稀土产品已进入国际市场，并且在逐步扩大，稀土精矿、稀

土氧化物、打火石等多种产品畅销美、日、英、法、德、意等十几个国家和地区。包头稀土科学院获得135项科研成果，其中71项获得国家 and 自治区的科研奖。

白云鄂博还是一片红色的沃土。矿山的建设蓝图，经由毛泽东、刘少奇、邓小平等中央领导审阅并由周恩来亲笔签发；朱德、邓小平、叶剑英、聂荣臻、彭真、方毅、乌兰夫等党和国家领导人亲临白云鄂博视察指导。老一辈领导人的关爱和嘱托，已然融入了矿区人的涓涓血脉，化为了铁花般不畏艰辛、永远傲立的矿区精神。

经过几十年的建设和发展，白云鄂博矿区城市面貌发生了翻天覆地的变化。矿区从地质队的几顶帐篷起家，逐渐盖起了平房，建起了商店，办起了食堂，人口一日日增多，城区一天天扩大，如今已

华丽蝶变为宜居、宜游、宜商、宜学的精品城区。

白云鄂博矿区拥有民族团结的优秀传统和爱国主义的英雄血脉，这里是电影剧本《草原晨曲》诞生地，是草原英雄小姐妹事迹的发生地，草原英雄小姐妹事迹展览馆全面开放，红色精神代代相传。

如今，昔日的荒漠已成为雄伟壮观的矿区，从这里采掘出的矿石源源不断地运往包钢。正是因为白云鄂博这座宝山，才有了包钢这所大型的现代化钢铁工业企业，才有了包头这个我国西北地区的一个显赫的重工业基地。

此外，研究发现，白云鄂博矿富含作为核工业重要原料的铌和钽，其储量均居世界第二位。依托丰富的稀土宝藏，白云鄂博这座世界级宝山，必将在新征程中放射出更加耀眼的光芒。



白云鄂博矿区全景。

一本版图片由白